

《长安十二时辰》中的贺知章

傅浩军 陈艺珂 / 文

天宝三年，突厥企图利用“阙勒霍多”来覆灭长安城，威胁大唐王朝。为了保护长安城和太子李亨，靖安司丞李泌将囚犯张小敬擢升为都尉查办此案，故事就此展开。马伯庸的小说《长安十二时辰》案情错综复杂，曲折离奇，剧情紧凑，扣人心弦。故事情节当然都是虚构的，但是出现的人物历史上确实都有原型，有的赫赫有名，其中就有贺知章。

贺知章是杭州萧山人。人们熟悉的贺知章是个文人，闲适豁达，放荡不羁，似乎不会和朝廷争斗有什么瓜葛。然而，在热门的电视剧、小说《长安十二时辰》中的贺知章运筹帷幄，相当老辣干练，这也许有其真实的一面。

▲贺知章是靖安司的定盘星

两年前，突厥内乱，新任的乌苏米施可汗不服王化，起兵作乱。朝廷出兵讨伐，整整打了一年半，直打得突厥穷途末路，无处逃遁。这时，朔方留后院传来一份密奏，说突厥派遣了数批狼卫潜入长安，欲对天子不利，以图扭转前线战局。为了专门策防此贼，朝廷于是设立了靖安司。然而，当时长安的城防职责，分散于金吾卫、京兆府、御史台、监门卫等官署，机构叠床架屋，各署之间矛盾重重。现在这个靖安司凭空出现，还凌驾于诸署之上，如果没有有力的支撑，是很难有作为的。

而贺知章正是这靖安司的主官。贺知章学富才雄，言论倜傥，颇有名士风度，当时的贤达人士都很倾慕他。他在当朝实在太有名了，诗书双绝，名显开元、天宝二十多年。他的表兄弟陆象先官至宰相，也很欣赏贺知章的才学，常对人说只要一天不见贺知章，就觉得学问跟不上了，变得浅俗鄙陋了。

小说中，贺知章是很有威望的，江湖地位高得吓人。无论是官员还是民众，一听到贺知章的名号都会肃然起敬，令人一震。在群体性事件中，贺知章三两句话就把能人打发了。

其时，贺知章已经八十多岁，职务是三品银青光禄大夫兼正授秘书监，还有一个太子宾客的头衔，他来做靖安司其实是属于高配了。显然，做出这样的人事安排，并不是要让贺知章能有何作为，只是希望凭借他的资历和声望坐镇正印，方便副手

李泌他们做事。

所以，贺知章这个靖安司的头衔只是挂名，他并不去办公。偶尔去一趟靖安司，他一站在大殿的正中，神态平和，司里的其他人都低下头去装作忙手头的活，谁也不敢发出声音。

靖安司是太子李亨最重要的一张牌，而贺知章在天子心目中极有地位，李亨请他做靖安司就是希望他震慑群小。所以，太子视贺知章为靖安司的定盘星，有了他，靖安司在朝中的地位就大不一样。

▲贺知章提携李白、李泌，辅佐太子李亨

贺知章名气很大，他又爱才若渴，仗义提携后辈，放手培养新人。

也是两年前，李白带着诗稿进长安，见到了贺知章。贺知章看了一篇《蜀道难》，他还没看完，忍不住多次击掌赞叹，“莫非是仙人下凡？”于是两人“金龟换酒”，一醉方休。李白“诗仙”的名号就由此而来。贺知章后来也向玄宗皇帝推荐了李白，李白名声开始享誉长安。

当时的长安饮酒成风，贺知章与李白有事没事，就聚在一起喝大酒，加上李适之、李璡、崔宗之、苏晋、张旭、焦遂这些人，时称“饮中八仙”。杜甫的《饮中八仙歌》就描写了这八位仙人，“李白斗酒诗百篇，长安市上酒家眠”，李白是天子呼来不上船，自称臣是酒中仙。“知章骑马似乘船，眼花落井水底眠”，贺知章喝醉后骑在马上晃悠悠，就像坐在船上一样，醉眼昏花之间掉到了井里，也没把他的酒意给惊醒，居然在井底睡着了。“焦遂五斗方卓然，高谈雄辩惊四筵”，说焦遂不但善饮，还高谈阔论很有见识。小说中也出现了焦遂这个人物，只是一出场就死于非命，贺知章就是因这位酒友被杀而一病不起。

在《长安十二时辰》中，贺知章是李泌的上级，也是老师，对他很赏识，有着知遇之恩。

在唐玄宗时期，道教地位很高，贺知章就极为信奉，因此他与手持浮尘的李泌很有共同语言，对他也倍加关怀，委以重任。贺知章久历宦海，懂得官场险恶，他多次提醒李泌要注意官场斗争，避免在仕途上受到牵连。

朝堂之上，处处伏兵，稍有不慎便是倾覆之祸。在李泌破格任用张小敬时，贺知章就反对使用一个死囚来查案。李林甫

在听到李泌他们行动失败的风声，就试图夺取靖安司的指挥权。贺知章严肃地对李泌说：“现在老夫还顶得住。若他知道，你竟把长安存亡押于一个死囚身上，到时候群议汹汹，就是我也扛不住压力！”“传出去，明天御史们的弹章能把你给埋喽！”贺知章轻易不会干涉司务，但若李泌逾越了规矩，他就会化身成笼头缰绳，要把这个年轻人拽回来。

小说中的李泌是一位少年天才，他冷静果敢，狠辣忠诚，为了太子尽忠尽职，殚精竭虑。历史上的李泌也确实是一个运筹帷幄、能文能武之人。在安史之乱期间，李泌为太子出谋划策，居高至伟。他前后辅佐四任皇帝，颇有建树，可谓一代名相。

贺知章还是太子李亨的老师。李亨尽管当了太子，但却是天天如履薄冰。因为天子对诸皇子的猜忌世所共知，这次竟将长安城防交与太子，显然是试探太子的用心，也是试探太子的能力。还有，宰相李林甫处处找茬，一心想扳倒太子。

小说中还描写了李林甫、贺知章的宅邸，也可看出他们身处的状态。长安城北边是官城禁苑，达官贵人都会选择与皇宫住得近些。“张小敬嘿嘿一笑：‘那里原是李卫公的宅邸，如今住得却是右相。’”李林甫？年轻人心中一寒，再看那宅邸上的脊兽，陡然也多了几分阴森气质。”李林甫的宅邸不但邻近皇城，更靠近青楼密布的平康坊，暗示出他贪图享乐，沉溺于声色。另一边，贺知章的宅邸则在离权力中心稍远的宣平坊中，静谧却风景大好。他选择这里，因为这里柳树甚多，还因为在南边的升平坊中，没有一处东宫药园。

太子李亨对自己的老师格外尊崇，特许东宫药园可以随时为其供药。

太子说贺知章是一个亭子，能够为靖安司遮风挡雨，而贺知章也是太子的依靠力量，他所做的一切也都是为了太子的安全。

历史上，贺知章教授太子读书，太子一直视他为恩师，两人有着数十年的师徒情谊。后来，在贺知章去世多年后，唐肃宗还特意下诏褒奖他，赠以礼部尚书。

▲贺知章表面狂客，实则沉稳老练

贺知章学富才雄，言论倜傥，一副名士风度。他与赵州贺朝万、齐融、扬州张若

虚、邢巨、湖州包融等人，都是吴越士人，文词俊秀，名扬京城，而其中要数贺知章诗文为最。他也擅长草书，醉后写作诗文，文不加点，而卓然可观。他经常与张旭遨游于里巷之中，奔走呼号，到处题诗，凡人家厅馆、墙壁及屏障，兴致一来就索笔挥洒，如虫篆飞走，落笔精绝。

在人们看来，贺知章旷达纵逸，只是个文人狂客。然而，小说中的贺知章不但是遇事不糊涂，反而非常果敢老练。粗粗听来令人诧异，其实也不难理解。毕竟贺知章混迹官场 50 多年，没有贬谪没有困厄，还深得皇帝器重，最终还能载誉而归，所以，贺知章应当是具有着相当的能力的。

再看小说，靖安司的运转正靠贺知章的威望震慑，也靠他掌控把舵。贺知章并不直接指挥靖安司，但是偶尔的出场，三两句话，就能化解矛盾，解决危机，平息事态。

小说中，看贺知章接待大萨宝的过程，他的理事能力就可见一斑。小说中这一情节写得可谓相当经典，他连拉带打，进退自如，分寸火候把握恰到好处，转瞬间就把袄正被杀事件妥善平息了，并将大萨宝收服为靖安司所用。

贺知章老成持重，深谋远虑，把控全局，保障靖安司高效运转，使得李泌在十二时辰之中经过一次次的斗智斗勇，破获大案，在最后关头阻止了破坏的发生，解救了长安城里的黎民百姓。

▲贺知章确有儿子名“孚”，还是玄宗赐名

小说提到贺知章有三个儿子，老大贺曾，养子贺东，还有一个在襁褓之中，而在电视剧里养子名为何孚。事实上，贺知章确有一个名为“孚”的儿子，名字还是玄宗皇帝所赐。

这一年，贺知章大病了一场，在床上一连躺了好几天。醒来后，他觉得自己已是风烛残年，可能不久于人世，于是，他上书玄宗皇帝请求归乡。

玄宗皇帝虽然舍不得，还是同意了。他确实很器重这位老臣，给予的待遇也不一般。玄宗亲自写了诗送给贺知章，又特命他的儿子贺曾改任为会稽郡司马，以便奉养父亲。

玄宗皇帝又问贺知章还有什么愿望，贺知章说：“臣还有一个小儿子还没有大

名，想请陛下赐名，那是我还乡的无上荣耀。”玄宗思考了一会说：“爱脚的儿子可以起名为孚。”贺知章欣喜不已，又一次拜谢皇上。

贺知章回乡的那天，太子带着百官到长安东门外为他饯行，给予老师前所未有的待遇与殊荣。场面很隆重，荣耀之极。

回乡路上，贺知章偶然想到玄宗所赐的名字似有不妥，吴越之地有称呼笨小孩为爪子的说法，而孚字就是爪下一个子。回去跟邻里一说，只怕人们都得笑话说皇帝起了个贺爪子。

可是，孚字的本意并不错。孚字有信用的意思。

语文课本中一篇题为《曹刿论战》的文章里，也有一个“孚”字。“肉食者鄙，未能远谋。”“小信未孚，神弗福也。”“大战，勇气也。一鼓作气，再而衰，三而竭。”曹刿在长勺之战中活用“一鼓作气，再而衰，三而竭”的原理击退齐军，说明只有“取信于民”，选择反攻有利时机，才能以弱胜强。

还有，成语“深孚众望”就是深得大家信任的意思。

也就是说，贺知章如此德高望重，玄宗希望贺孚长大也成为一个个深孚众望的人。

那么，玄宗皇帝到底是不是跟自己开了一个玩笑？贺知章搞不清楚了。

贺知章备受优礼，从容归乡。虽然，在京城青门饯行荣极一时，可是，贺知章一贯平易朴实，回到家乡的时候，贺知章没有像其他官员那样衣锦还乡，声势赫赫。他没有高头大马，没有仆人随从。所以，他这位“客人”的到来引得村里的孩子们纷纷围观，还笑着问他是从哪里来？贺知章无限感慨，写下了《回乡偶书》的诗，其中第一首是：少小离家老大回，乡音无改鬓毛衰。儿童相见不相识，笑问客从何处来。

贺知章还有一首童谣般的诗：碧玉妆成一树高，万条垂下绿丝绦。不知细叶谁裁出，二月春风似剪刀。

这首《咏柳》也是语文课本里的常客，写的自然是春天的柳树。然而，在《长安十二时辰》中，却有人解读出了另外的含义。“碧玉妆成一树高”是说太子愈挫愈勇，已经成势了，“万条垂下绿丝绦”则是说太子朝中追随者众多，其势已成大树参天。

广告

杭商传媒招聘启事

杭商传媒下设写作中心、影视中心、宣传合作中心、创业投资与财富管理中心等机构，是《杭商》杂志及《企业家日报·华东周刊》等出版物，杭州湾智库、浙江大学杭商品牌研究中心、四川康定品牌研究宣传与推广中心等研究机构的承办（或合作）单位之一，总部位于杭州湘湖国家旅游度假区。

因发展所需，杭商传媒拟招聘采编人员 10 名，主要从事财经新闻及人物专访类稿件，或公文类稿件的撰写。

工作地点在湘湖国家旅游度假区南六路杭商传媒总部，或杭州市区。税后年薪人民币 10 万元 + 工作业绩超额奖励。

要求应聘者拥有独立思考、敬业精神及专业素养，本科或以上学历，新闻与传播、汉语言文学、公共管理、财经等专业毕业，年龄 40 周岁以内，有媒体或党政机关信息采编工作经验者优先。

如果你符合以上条件，如果你和我们有共同的理想、情怀和价值观，那么，请将你的简历 + 个人照片发到我们邮箱：460031076@qq.com。我们会在 5 个工作日内回复。



地址：杭州·湘湖国家旅游度假区南六路2号楼

电话：0571-85068763

